

惠州城镇建设“四大关键点”发力，走出城乡区域协调发展特色路

2025年6镇入选全国综合实力千强镇

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员罗杰报道：近年来，惠州市聚焦统筹布局、机制创新、品质提升、多元共建四大关键点发力，推动城镇建设提质增效。2025年，全市48个乡镇实现典型镇培育全覆盖，6个镇入选全国综合实力千强镇，走出一条具有特色的城乡区域协调发展之路。

统筹推进，构建全域联动发展格局

惠州市委、市政府坚持高位推动，市委书记、市长每月召开会议亲自部署，明确实施路径，确保全市城镇建设“一盘棋”谋划、高起点规划、高标准建设。同时，惠州市总结推广首批典型镇经验，集中攻坚后进乡镇短板，市财政连续两年安排5.42亿元，按培育成效分档奖补，在全市形成比学赶超的良好氛围。此外，惠州市以典型镇村为核心，整合沿线生态、文化、产业资源，打造16条“文旅+产业+生态”深度融合的发展廊道，推动区域组团发展。

多措并举下，2025年，惠州市县域发展亮点纷呈，博罗县GDP突破千亿元，成为广东首个“千亿县”（全国百强县第65位），惠东县跻身全国百强县，龙门县入选全国首批美丽乡村先行区。

风貌提升，筑牢宜居宜业坚实底座

在改善人居环境方面，惠州市深



惠州龙门县永汉镇街头憨态可掬的“豹猫”（图源：惠州发布）

入开展“六乱”整治，累计解决问题16万宗；投入3.6亿元推进“三线”治理，完成规整9377公里、下地3083公里；完成深莞惠红色干线一期等改线工程，镇域环境更整洁有序。

风貌塑造上注重突出特色，惠州市开展“一镇一主题”设计，建成323个美丽圩镇“七个一”项目，打造“豹猫”主街等特色风貌，建成58处儿童友好场景，累计完成8.8万栋农房风貌提升改造。此外，实施建筑艺术计划，推动博罗徐田村未来乡村等一批兼具“乡土味、未来感、时尚范”的精品落地，在第二届“粤美乡村”风貌设计大赛中斩获37个奖项，实现镇村风貌质的飞跃。

因地制宜，激活镇域经济发展动能

产业是城镇发展的根基。惠州市立足各镇资源禀赋培育主导产业，加大项目招引力度，推动新圩镇2025年GDP达122.13亿元，成功迈入“百亿镇”。

同时，模式创新促增值。推动圩镇从“建设完成”向“持续增值”转型，汝湖镇成立“强镇富村公司”，以“三统一”管家模式统筹30多家经营主体，打造“七女湖”共富品牌，激发圩镇活力。

此外，跨镇抱团提能级。石湾镇、园洲镇打破镇域壁垒，整合资源

打造县域副中心，划定23.5平方公里起步区，启动产业邻里社区、三甲医院等重点项目，综合承载力显著提升。

多方参与，凝聚共建共享强大合力

社会力量的广泛参与为城镇建设注入强劲动力。惠州市创新机制，谋划推进了总投资123亿元的361宗央企助力项目，其中215宗已完工，13宗获评全省范例。本土结对实现全覆盖，通过“主管部门+协会+企业”联动，落地257宗帮扶项目，总投资18.81亿元，其中资金帮扶154宗，捐赠资金1.17亿元。

同时，在全省率先成立市级乡村建设工匠协会，组建工匠共富联盟和劳务公司，吸纳1016名工匠就业，签订40个劳务合同、金额1.15亿元，实现工匠“家门口”就业，月均收入提升20%以上。

惠州市住房和城乡建设局主要负责人表示，接下来将重点抓好四方面工作：一是推动县城提质增效，打造宜居、韧性、智慧的高品质县城；二是推动乡镇迭代升级，巩固48个典型镇成果，推进5个中心镇试点，高标准建设园洲—石湾等县域副中心，培育发展小城市；三是推动农房建设全面提升，持续优化重点区域农房风貌；四是推动央地深入合作，拓展交通、全域土地整治等“造血”项目，推动央企助力工作走深走实。

珠海斗门

提供100套住房 春节期间免费住

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，珠海斗门财金投资控股有限公司推出“斗梦团聚”公益计划，将为符合条件的家庭提供100套春节免费团聚住房。

记者了解到，本次提供的100套房源位于富山工业园智造小镇S5、S6公寓（西海岸阳光公寓）。户型包含单间、两居室及三居室，已配备家具家电（含空调、热水器、床上用品等），实现“拎包入住”。

该活动主要面向斗门区规模以上工业企业工作的员工及其家属，其申请入住房间内必须至少包含一位直系亲属（配偶、父母或子女）。免费入住时段为2026年2月14日至2月23日。

本次“团聚暖心房”申请时间为即日起至2月14日17:00，名额仅100个，报满即止，资格审核通过后将按照先到先得原则分配房源。申请时需先向所在企业提交经企业盖章的《“团聚暖心房”申请表》，并准备好申请人及家属的身份证复印件、在职证明以及结婚证、户口本等亲属关系证明材料。申请人需携带上述全部材料，于2月14日17:00前，前往智造小镇物业服务中心（工作时间9:00-19:30）办理现场申请。审核通过后，须在2月14日前到该服务中心办理入住手续，逾期未办理视为自动放弃，办理时需缴纳300元住房押金（退房验收合格后全额退还），缴清押金即可领取钥匙入住。

2025年珠海市住建领域防风防汛工作成效显著

成功应对多轮台风侵袭及强降雨考验

广东建设报讯 记者陈小珊报道：记者从珠海市住房和城乡建设局（以下简称珠海市住建局）了解到，2025年，该局深入贯彻省、市“三防”工作部署，全面落实隐患排查整治、加建挡水板、人员转移安置等各项防御措施，成功应对“桦加沙”“韦帕”等8个台风侵袭及多轮强降雨考验，实现了安全度汛、无因灾人员死亡的目标，最大程度降低了灾害损失。

构建标准化快速化“三防”响应体系

珠海市住建局坚持“预”字当先，提前梳理研判“三防”工作重点难点，编制简易指南下发各区局，构建标准化快速化的“三防”响应体系。针对房屋市政工程、住宅小区、城市危房老楼及自建房安全隐患，该局制定整改计划并推动实施，台风登陆前由局领导班子分片带队赴一线督促指导，确保隐患闭环整改。

在应急准备方面，2025年该局组织两次房屋市政工程防风防汛应急演练，组织项目施工单位、小区物业等单位提前储备应急物资及救援力量。目前该局已组织工程抢险队伍8支共150人，工程设备50余台。同时，人员转移机制持续完善，通过健全在建工地与行业主管部门、属地镇街的“三防”责任对接机制，动态更新人

员转移台账，明确转移责任人、条件及安置点，确保“应转尽转，不漏一人”。

2025年9月，超强台风“桦加沙”来袭期间，该局对标对表省、市三防指挥部的工作要求，坚持极限思维和底线思维，局领导提前带领专家团队检查塔吊，深入研判对周边居民的影响。经审慎研究，首次预防性转移周边住宅住户，协同属地政府安全转移了22处风险点399户居民，为居民构筑了极端情况下的安全屏障。

数据建模精准施策破解倒灌难题

为解决沿海区域地下空间易受风暴潮倒灌的问题，珠海市住建局坚持预防在先，科学设防。在市三防指挥部的统筹下，联合自然资源、气象、水务等部门，通过实地勘测、融合历史水文数据与气象预测模型数据进行科学计算，创新性制定了挡水板提标建设的技术标准与依据，推动防御方式从“经验防御”向“数据建模、精准测算”转变。

在此基础上，针对不同小区的地势与风险等级，该局实行“一址一策”的定制化方案设计，并构建“业主主体、企业帮扶、政府指导”的多元共建机制，破解资金与实施的瓶颈。2025年，珠海市香洲区、高新区61个小区160处地下停车场出入口完

成了挡水板提标建设。超强台风“桦加沙”影响期间，上述区域成功经受住了风暴潮考验，无一地下停车场发生水浸。

持续发力巩固提升防汛安全体系

据介绍，下一步珠海市住建局将坚持预防在先、提前谋划的工作思路，扎实做好住房城乡建设领域“三防”工作。

一是持续提升住宅小区地下空间防汛能力。系统总结成功经验，持续扩大挡水板提标建设的覆盖面。目前，已推动另外2个行政区金湾区、斗门区共42个小区33处地下出入口完成挡水板提标加高。后续将按任务安排逐步推进，整体提升住宅小区地下空间的防汛能力。

二是深化技术标准研究。组织行业专家、相关企业，开展建筑起重机械防御超强台风的技术研究，科学测算在超强台风下对周边居民的影响，编制出台珠海市起重机械防御超强台风的相关技术指引，为有力防风及合理转移人员提供科学的技术支撑。

三是加强停建工地风险管控。加强长期停工工地的封闭管理和定期巡查，开展对闲置塔吊等大型设备的排查，建立台账，明确维护责任，推动责任单位拆除塔吊消除安全隐患。